

## Март – вещий месяц земли: почему ныне он уходит «молча»?

(Окончание.  
Начало на 2-й стр.)

Прошлое и нынешнее поколения стали свидетелями, потрясших российскую деревню экспериментов, многие уроки которых остаются невыученными и напоминают крестьянскую мудрость “не впрягать лошадь в телегу оглоблями назад”. Оглянувшись назад, мы не раз увидим этот грустный народный юмор.

Стык 20-х и 30-х годов будет отмечен чудовищным по бессмысленности и жестокости раскулачиванием и насильственной коллективизацией. Под жернов репрессий попадут самые трудолюбивые крестьянские семьи. Было ликвидировано около 15 млн. крестьянских хозяйств и физическое уничтожение нескольких миллионов крестьян. Одна семья из этих миллионов – это родители автора этих строк.

Доводится слышать: ну что, мол, это вспоминать? Категорически не согласен! Государство, нация должны дать оценку такому событию, осудив его античеловечность. И сделать это никогда не поздно, тем более приближается 100-летие этой крестьянской трагедии. Поговорить есть о чем.

Конечно, сегодня никто не вывозит в морозную ночь молодые раскулаченные семьи с детьми в ссылку, как когда-то поступили с моими родителями. Сегодня молодые парни сами уезжают из пустующих деревень, работая где угодно вахтовым методом, чтобы прокормить семью. Это видел в своей родной деревне, где заброшены все некогда колосающиеся поля, на которых довелось работать в школьные летние месяцы.

## Россельхозбанк стал прибыльным

После смены руководства госбанк заработал 1,5 млрд. руб., хотя планировал убыток.

Россельхозбанк (РСХБ) в 2018 г. получил чистую прибыль – 1,5 млрд. руб., следует из опубликованного 21 марта отчета по МСФО. До этого четыре года РСХБ нес огромные убытки: максимум в 94 млрд – в 2015 г., в прошлом году – 19,5 млрд.

### Новая тактика

В середине прошлого года в РСХБ сменилось руководство: предправления банка Дмитрий Патрушев стал министром сельского хозяйства, а его место занял Борис Листов. При Патрушеве госбанк начал признавать копившиеся годами проблемы на балансе и активно резервировать кредиты, что приводило к убыткам и съедало капитал госбанка. С 2013 г. государство влило в капитал РСХБ почти 222 млрд. руб.

Всю прибыль этого года РСХБ заработал в IV квартале – еще по итогам девяти месяцев он был убыточным (9,57 млрд. руб.). Тогда же зампред госбанка Кирилл Левин говорил, что РСХБ двигался к безубыточности по МСФО – весной он обещал получить прибыль, но в III квартале получил убыток из-за продажи нескольких кредитов. После этого свое весеннее обещание РСХБ забрал и объявил, что готовится завершить 2018 г. “примерно с такими же потерями”, как по итогам девяти месяцев, т.е. около 10 млрд. руб. “Будем стараться IV квартал закрыть положительно”, – говорил осенью Левин.

Результат превзошел ожидания. В IV квартале РСХБ зарабо-

тывал уроки самого крупного в аграрной истории страны проекта непозволительно. Основным мероприятием, приуроченным к этим датам, мог бы стать всероссийский аграрный съезд работников агропромышленного комплекса по реализации нынешнего национального проекта АПК.

Удивительно, но к такому форуму призывают и политические баталии, в которые ввергнута страна по поводу Крыма и Донбасса, исконно российских земель. Россия обязана предъявить контраргументы прежде всего именно в аграрной сфере. Почему ни один агрополитик не выступил с обвинениями к украинским властям по поводу перекрытия днепровских вод в русло Северо-Крымского канала, величественного и крупнейшего в Европе гидротехнического сооружения и водохозяйственного комплекса.

Это крупное международное хозяйственное и экологическое преступление. Загублены тысячи гектаров орошаемых плантаций засушливых северо-крымских степей. Как участник освоения Голодной степи в Узбекистане убежден: мы обязаны говорить правду о великом подвиге россиян, осваивающих земли бывших окраин Союза, ныне независимых государств.

Природная среда, а земледелие – органическая составная часть природопользования, не терпит необдуманных радикальных решений. Но это не оправдывает нас, если мы забросили некогда пахотные земли, забросили малые реки, которые как кровеносные сосуды питают большие реки, если мы сокращаем площадь лесов.

Земледелие в самом широком понятии, растениеводство, земельные мелиорации, как совокупность социально-экономических хозяйственных экологических деяний должны быть в центре экономической политики страны. И здесь нужны не абстракции в виде стратегий, проектов, программ, а четкие параметры по масштабам и срокам, объединенные забытым словом ПЛАН с цифрами и датами, о чем недавно потребовал от министра экономики спикер Госдумы Вячеслав Володин.

Гете принадлежат слова о том, что между двумя крайними точками зрения в научных спорах лежит не истина, а проблема. И еще, коль уж упомянут этот мыслитель, полезно привести и такие его слова: “Гораздо легче найти ошибку, нежели истину. Ошибка лежит на поверхности, и ее замечаешь сразу, а истина скрыта в глубине и не всякий может отыскать ее”.

Согласился с философом. Как часто проблемы аграрной сферы мы связываем с лежащими на поверхности, видимыми ошибками вместо углубленного поиска истины. А она – эта истина – в масштабном и рациональном земледелии, и здесь у России, располагающей десятками миллионов гектаров неиспользуемых пахотных земель, практически нет конкурентов в мире. А если принять во внимание, что потребность в натуральной органической пище вместо искусственно создаваемой с каждым годом возрастает, то у нашей страны есть все шансы стать самой могущественной аграрной державой планеты ЗЕМЛЯ.

Геннадий УРВАНЦЕВ,  
аграрный писатель.

### Что дальше

В этом году РСХБ останется прибыльным, пообещал Левин. “Мы не хотим возвращаться обратно, откуда мы пришли. Мы планируем прибыль по результатам этого года и что она вырастет”, – сказал он. Прибыль будет, если “ничего плохого не произойдет в экономике”, подчеркнул он. По его словам, РСХБ научился снижать “риски, которые есть у госбанка в АПК, но все равно зависит от экономики”.

Отвечая на вопрос “Ведомостей” о планах докапитализации банка, Левин сказал, что в I квартале этого года РСХБ ожидает от государства 15 млрд. руб. Дальнейшие планы по докапитализации будут зависеть от “изменения нашей политики кредитования, которого будет требовать от нас акционер”. По его словам, если для нацпроектов потребуются участие РСХБ, “наверное, потребуются и капитал”. На рынках капитала же не очень большой спрос на инструменты, рынки в стрессовом состоянии и привлекать там капитал очень дорого, отметил Левин.

В прошлом году государство потратило на докапитализацию РСХБ 25 млрд. руб., еще 23 млрд. руб. госбанк привлек на рынке.

Дарья БОРИСЯК,  
Александра АСТАПЕНКО.  
Ведомости.

## НАУКА – ПРОИЗВОДСТВУ

## В преддверии посевной

Как сэкономить в посевную до 2000 руб с каждого гектара.  
На заметку руководителям хозяйств и агрономам.

На сегодняшний день все больше хозяйств переходят на возделывание гибридов подсолнечника. В основном это заслуга маркетинговой политики компаний. Все помнят сказку о том, как солдат варил кашу из топора. Это показывает, что вкладывая те же средства в производство сортов подсолнечника, результат будет не хуже, а экономия на семенах – почти 2000 рублей с каждого гектара. Для хозяйства это весьма ощутимо. И при использовании для посева семян гибридов хозяйства вынуждены покупать их каждый год.

Преимущество сортов – это сложный состав биотипов каждого сорта-популяции, что, по мнению академика В.С. Пустовойта, “обуславливает их пластичность, способность в самых различных условиях давать хорошие урожаи”.

Исключительная выровненность гибридов по основным морфологическим и биологическим признакам это не только их большое преимущество над сортами-популяциями, но и повышенная зависимость от варьирования условий внешней среды. Однородный массив гибрида оказывается весьма уязвимым к неблагоприятным погодным условиям в критические фазы роста и развития растений и может резко снизить урожайность в годы с определенным сочетанием факторов внешней среды. Сорт-

популяция в этих же условиях, благодаря богатству генетически различных составляющих его биотипов, способен лучше противостоять погодным аномалиям и сохранить урожай на хорошем уровне. Ведь сорта создаются путем многократного индивидуального отбора наилучших биотипов с последующей оценкой по потомству (оцениваются показатели хозяйственно-ценных признаков). В том числе современными селекционерами ведется работа по созданию сортов с высокой самофертильностью (самоопыляемостью).

Таким образом, сорта-популяции имеют целый ряд преимуществ перед гибридами, таких как: повышенная адаптивность, способность давать стабильный урожай в хозяйствах, где применяется экстенсивная технология выращивания подсолнечника, не уступая в продуктивности гибридам.

Чтобы оценить и раскрыть потенциал сорта необходимо использовать технологию возделывания, не уступающую технологиям, применяемым при выращивании гибридов (обработка семян, предпосевная обработка почвы, обработка посевов по вегетации, предуборочная десикация). Только после этого можно делать выводы о продуктивности того или иного сорта и гибрида.

Сергей АНИСИМОВ,  
Алтайский край.

## В АЛТАЙСКОМ КРАЕ

## Поддержку придется вернуть

Министерство сельского хозяйства России на этой неделе опубликовало списки регионов, на которые будут наложены штрафы в связи с невыполнением целевых показателей по развитию отрасли. Среди них оказался и Алтайский край.

Несмотря на то, что Алтай выполнил практически все прописанные в соглашениях с Минсельхозом показатели, в прошлом году к краю у ведомства были некоторые претензии. Штрафы начислены по двум основным направлениям – “единой” субсидии и погоектарной поддержке.

В 2018 году из-за поздней весны на территории Алтайского края были упущены оптимальные сроки сева зерновых культур, более того в связи с неблагоприятными погодными условиями и был введен режим ЧС. Из-за снижения площади под зерновыми и зернобобовыми с 4,3 млн. га до 4 млн. га теперь Минсельхоз и штрафует край. Также в регионе сократилось производство овощей в открытом грунте. За снижение этих двух показа-

телей из краевого бюджета в Москву придется вернуть 2,5 миллиона рублей. По “единой” субсидии наложенный штраф составил чуть более два миллиона рублей.

По животноводству Алтайский край все показатели выполнил полностью.

Штрафные санкции Минсельхоз России начал применять с 2014 года, когда вышло постановление правительства № 999, регламентирующее данный порядок.

Громкий случай произошел в 2017 году, тогда Новосибирскую область принудили вернуть в федеральный бюджет сразу 100 миллионов рублей за невыполненные показатели по развитию сельского хозяйства.

Иван СЕМЫКИН.

## Субсидии выданы незаконно

Министерство сельского хозяйства Алтайского края опубликовало список сельхозпредприятий и фермеров, которые по решениям суда обязаны вернуть в бюджет полученные от государства средства. Список довольно внушительный, всего в нем фигурируют 97 должников.

Судя по данным арбитражного суда, размеры претензий к хозяйствам достаточно разные. Так, в апреле 2018 года вынесено решение о взыскании с племенного хозяйства “Троицкое” 62 тысяч рублей из-за неисполнения условий договора о предоставлении господдержки молодым специалистам АПК.

С крестьянского хозяйства “Агробизнес” из Первомайского района минсельхоз пытается взыскать 20,1 тысячу рублей необоснованно полученных погоектарных субсидий.

Есть дела с куда более серьезными задолженностями. В 2018 году министр сельского хозяйства Александр Чеботаяев уже докладывал о непростой ситуации, связан-

ной с КФХ Дениса Ярошенко в Благовещенском районе.

Хозяйство сначала получило грант на сумму более 10 млн. рублей, а затем оказалось в предбанкротном состоянии. В министерстве полагали, что собственники могли намеренно довести предприятие до кризиса. В июле 2018 года суд вынес решение о взыскании с Дениса Ярошенко 459 тысяч рублей субсидий. В феврале 2019 году минсельхоз подал в Арбитражный суд края еще 12 исков с аналогичными требованиями. Суммы задолженности варьируются от 150 до 380 тысяч рублей. Претензия истца одна – необоснованное получение несвязанной поддержки в области растениеводства.

Анна НЕДОБИТКОВА.